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Dr Grujo Bjeković, prodekan
Fakultet fizičke kulture, Pale

ULOGA PROFESORA FIZIČKE KULTURE
U REALIZACIJI JEDNOG OD NAJZNAČAJNIJIH
ZADATAKA NASTAVNOG PROCESA - PRAVILNO

DRŽANJE TIJELA

Vaspitno-obrazovne institucije počev od obdaništa preko osnovne, sred-
nje škole i fakulteta predstavljaju jedan od najznačajnijih faktora u svestranom
formiranju i razvijanju mladih ličnosti. Provjerenim naučnim sadržajima i uk-
upnom aktivnošću posebno kad se radi o uticaju nastave fizičkog vaspitanja,
škole imaju važan uticaj na svestran razvoj djece: fizički, intelektualni, mor-
alni, estetski i radni.

Fizička kultura svojim sadržajima i vrijednostima postaje sstavni dio
svakodnevnog života. Razvoj ovog područja vaspitanja uvijek je dijelio sud-
binu škole.

Škola predstavlja mjesto u kome dijete provodi veći dio svog radngo
dana pa je potrebno da školske klupe budu pravilno odabrane. Iskustvo pokazuje
da veličina klupa ne odgovara uzrastu te se na taj način povećava negativno
dejstvo sjedećeg položaja. S obzirom da je to period brzog rasta i razvoja djece,
kada djetetu odgovara više kretanja i aktivniji život nije ni čudo što dugotrajno
sjedenje u nastavi i učenju negativno utiče na optimalan fizički i psihički raz-
voj djece, a posebno mjesto pripada deformitetima kičmenog stuba i stopala.

S obzirom da škola predstavlja organizovanu instituciju u kojoj djeca
provode najveći dio vremena, ona treba i da da najveći doprinos u pogledu
otkrivanja i otklanjanja tjelesnih deformiteta.

Nastava fizičkog vaspitanja je polje koje se može iskoristiti u preven-
tivne svrhe a u tom sklopu profesor fizičke kullture zauzima važno mjesto.
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Najnovija istraživanja pokazala su da škola nekim svojim uticajem, kao
što je dugotrajno sjedenje u školskim klupama može i negativno da utiče na
psihosomatski razvoj djece. Zato nepravilno tjelesno držanje, kao masovnu
pojavu možemo sagledati i dovesti u vezu sa drugim činiocimakoji kaakterišu
školu i porodicu.

Škola je dužna voditi upornu borbu protiv lošeg držanja tijela učenika i
da permanentno uklanja sve ono što bi moglo negativno da utiče na zdravlje
uopšte.

Zadatak škole je da kroz nastavni plan i program kao i metode koje će
primjeniti u nastavi fizičkog vaspitanja doprinose razvijanju onih svojstava
kod učenika koja će mu omogućiti lakše usklađivanej ličnih i društvenih inte-
resa.

U odnosu na nastavni plan i program i metode koje se primjenjuju na
času fizičkog vaspitanja preventivno se može djelovati ne samo kroz redovnu
nastavu već i vannastavne aktivnosti, igre i sport.

U novije vrijeme programi fizičkog vaspitanja u školama sve više se
temelje na stvarnim potrebama učenika i njihovim sposobnostima i interesi-
ma.

Izvjesno je da fizička kultura može biti odlično sredstvo u rješavanju
brojnih problema obrazovanja i vaspitanja djece, ali ne i potpuno eliminisanje
problema koji u nastavi fizičkog vaspitanja opterećuju učenike i njihove vaspi-
tače.

Prema postojećem obrazovnom sistemu i nastavi plan i program u obra-
zovnim institucijama najvećim dijelom je postavljen na biološkoj osnovi i za
cilj ima svestrani razvitak učenika.

Fizička kultura u tom pogledu treba da odigra važnu ulogu. Postavljeni
su raznovrsni zadaci koje tokom školovanja učenika treba ostvariti primjenom
raznih oblika rada i svim raspoložitim sredstvima fizičkog vaspitanja.

Da bi zadaci fizičkog vaspitanja, posebno u osnovnoj školi, bili odraz
stvarnih potreba učenika, potrebno je da profesor fizičke kulture bar donekle
upozna zdravstveno stanje učenika, njihove fizičke sposobnosti i stepen njiho-
vog fizičkog razvitka uopšte.

Na osnovu svestranog poznavanja učenika profesor fizičke kulture uočava
nedostatke učenika u fizičkom razvoju i određuje zadatke, čijim ostvarivan-
jem bi se uklonio postojeći nesklad.
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Profesor fizičkog vaspitanja vrlo često je prva osoba koja ima priliku da
učenika posmatra u sportskoj odjeći, što mu pruža mogućnost da registruje
svako odstupanje od normalnog, bilo da se radi o lošem ržanju tijela ili nekom
drugom oštećenju.

Koristeći svoja saznanja i dobro odabranim aktivnostima u okviru svoga
rada, omogućiće mu da učestvuje u pravilnom formiranju dječijeg organizma
i doprinese umanjenju pojave u poremećaju držanja tijela.

Iskustvena praksa nas sve više upozorava, a stručna misao dokazuje, da
je držanje tijela jedno od najvažnijih pokazatelja zdravlja, ne samo djeteta, već
čovjeka na svim etapama njegovog razvoja i života.

Nije držanje tijela, kako se često misli samo estetska strana izražavanja.
Nepravilnost u držanju tijela ili dijelova tijela uzrok su mnogih funkcionalnih
poremećaja u organizimu. Nepravilnost u držanju tijela nepovoljno se odražava
na rad srca i unutrašnjih orana što uzrokuje teže organske i psihičke komp-
likacije.

Upravo zbog toga se pravilno držanej tijela naznačava kao najvažnija
ciljna usmjerenost procesa fizičkog vaspitanja svih nivoa organizovanja.

I pored velikih teškoća na koje naizlaze profesori fizičkog vaspitanja u
toku svog rada i na času ipak postoji mogućnost prilagođavanja časova fiz-
ičkog vaspitanja kako sposobnoj djeci, tako i onoj sa tjelesnim poremećajima
(loše držanje tijela). To u krajnjem predstavlja individualni pristup svakom
učeniku, čemu teži savremena nastava fizičkog vaspitanja.

Iako je gotovo stopostotna praksa da se u jednom razredu ili na času
nalaze učenici različitih sposobnosti, cilj svakog profesora fizičke kulture je
da kroz redovan čas fizičkog vaspitanja da primjer kretne aktivnsoti prilagođene
djeci sa posturalnim poremećajima. Time neće doći do zapostavljanja zdrave
djece a djeci sa posturalnim poremećajima pružiće mogućnost korektivnog
rada. Profesora fizičke kulture treba posebno da zainteresuje držanje tijela učeni-
ka.

Narušavanje držanja tijela nastaje zbog loših navika i usvojenih postu-
paka učenika pri zauzimanju raznovrsnih položaja u miru ili kretanju i sva-
kodnevnim smanjenim kretnim aktivnostima. Zato profesor fizičke kulture na
času, odnosno jednom njegovom dijelu primjenjuje korektivnu gimnastiku radi
otklanjanja lošeg držanja tijela.

Korektivna gimnastika je vid kineziterapije koji se primjenjuje radi ot-
klanjanja lošeg držanja tijela. Kako je u korektivnoj gimnastiči osnovno sred-
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stvo pokret kao i u fizičkom vaspitanju, onda je razumljivo da je ona bliska
fizičkom vaspitanju i da je nastavnik koristi.

Profesor fizičke kulture kroz časove fizičkog vaspitanja može mnogo
učiniti i doprinijeti pravilnom držanju tijela i uopšte jačanju dječijeg organiz-
ma.

Posmatrajući školu kao organizovanu obrazovno-vaspitnu ustanovu kroz
koju prolazi mlada populacija, briga za fizički razvoj djeteta ne leži samo na
profesoru fizičke kulture, već zahtjeva koordinirani rad svih profesora koji bi
se uključili u borbu protiv loših navika odnosno lošeg držanja tijela. Dijete
koje je često nesvjesno lošeg držanja svog tijela biće češće upozoravano na
pravilan stav sve dok i samo ne usvoji dobre navike.

U opštoj brizi o zdravlju učenika važno mjesto zauzima sistematska sa-
radnja profesora fizičke kulture sa zdravstvenom službom, odnosno nadležnim
ljekarem.

Međutim ne treba dozvoliti da se saradnja profesora i ljekara pa i čitav
rad odvija stihijski.

Kod težih slučajeva korekciju deformiteta preuzima zdravstvena služba
na inicijativu profesora fizičke kulture. Ako se želi postići uspjeh u otklanjan-
judeformiteta odnosno pravilno držanje tijela neophodno je ostvariti saradnju
i sa roditeljima. Ova saradnja je izuzetno značajna zato što je roditelj prvi i
najneposredniji vaspitač i on treba i mora primijetiti sve nepravilnosti u razvo-
ju djeteta.

Roditelj je dužan i obavezan da ostvari direktnu saradnju sa profesorom
fizičke kulture koja će omogućiti profesoru da na času fizičkog vaspitanja odredi
konkretne oblike rada sa svakim učenikom u cilju pravilnog držanja tijela.
Takođe i van nastavne odnosno slobodne aktivnosti učenika koje se odvijaju
pod kontrolom profesora mogu se iskoristiti za stvaranje navika za pravilno
držanje tijela i određenje korekcije.

Da bi profesor fizičkog vaspitanja dobio kompletan uvid o držanju tijela
učenika potrebno je obuhvatiti sve segmente u okviru anatomske građe tijela.

Nakon određivanja normalnog stava moguće je odrediti sva odstupanja
kod učenika i time konstatovati da li je došlo do određenog poremećaja (lak-
šeg ili težeg) što će biti signal ya preventivni ili korektivni rad. Procjenjivanje
(ne) pravilnog držanja tijela profesor može vršiti na razne načine: opservaci-
om ili nekom drugom priznatom metodom.
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Profesor je dužan da svim sredstvima i sistematski vodi brigu o držanju
tijela učenika. Iz tih razloga on utvrđuje nedostatke kod svakog učenika i up-
isuje ih u *karton* učečnika radi preduzimanja, ublažavanja ili otklanjanja
usvojenih nedostataka. Predlaže mjere koje obuhvataju davanje odgovarajućih
korektivnih vježbi na času i u kući kao domaći zadatak. Uz konsultacije sa
ljekarom profesor može formirati posebne grupe sa specifičnim odstupanjem i
podvrći ih dopunskim korektivnim aktivnostima.

U cilju isticanja značaja pravilnog držanja tijela profesor u sportskoj sali
može koristiti (kao i u drugim učionicama) odgovarajuće plakate, slike i crteže.
Profesor na poseban način sa problemom držanja tijela učenika može upoznati
druge nastavnike i roditelje kako bi se svi zajedno uključili u preventivne mjere
pravilnog držanja tijela.

U tu svrhu dobro će mu poslužiti učenički *karton* koji treba da je dos-
tupan roditeljima, kako bi se i porodica stavila u funkciju odgovornog činioca
tjelesnog razvoja djece. Ipak najvažnije je da učenički *karton* bude dostupan
samim učenicima, jer su oni lično zainteresovani za svoj tjelesni razvoj.

*Karton* fizičkog vaspitanja učenika sadrži pokazaatelje tjelesnog raz-
voja, posebno građe stupala i držanja tijela, fizičke sposobnosti učenika, us-
vojenost kretnih navika, nastavnih sadržaja i aktivnosti i završnu ocjenu.
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Prilikom utvrđivanja pravilnog držanja tijela profesor može koristiti
metode bodovanja po Napoleonu Wolanskom. Primjenom ove metode mo-
guće je utvrditi odstupanja u držanju dijelova tijela od normalnog.

Pedagozi fizičke kulture koji rade sa djecom počevši od predškolskog
uzrasta preko osnovne i srednje škole do fakulteta moraju učiniti sve na oču-
vanju i ispravljanju kičme djeteta i njegovog pravilnog držanja tijela.

LITERATURA

1. Bjeković, G. Čalija, M.: (2000) (Ne)Pravilno držanje tijela. Srpsko Sarajevo: Fakultet
fizičke kulture Srpsko Sarajevo

2. Božić, V.(1976) Saradnja roditelja i nstavnika fizičkog vaspitanja.Beograd. Fizička kultu-
ra broj 4 str. 274.

3. Čalija, M. Bjeković, G.: (2002) Stručno-metodske osnove praćenja, mjerenja, vrednovan-
ja i ocjenjivanja u fizičkom vaspitanju. Srpsko Sarajevo: Fakultet fizičke kulture
Srpsko Sarajevo

4. Čalija, M.: (1974) Gdje smo u realizaciji jednog od najvažnijih zadataka nastavnog proc-
esa - pravilno držanje tijela. Beograd: Fizička kultura VOL. 4 str. 27.

5. Koturović, Lj. Juričević, D. (1996) Korektivna gimnastika. Beograd: MIS SPORT



231

CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont” časopis br. 2-3

6. Malešević, N. Potkubovšek, S.(1962) Fizička kultura, Sarajevo:Zavod za izdarvanje
udžbenika Sarajevo

7. Najšteter, Đ. (1997) Kineziološka didaktika. Sarajevo: Federalno ministarstvo obrazova-
nja, nauke, kulture i sporta.

8. Radisavljević, M.: (2001) korektivna gimnastika sa osnovama kineziterapije. Beograd:
Viša škola za sportske trenere

9. Rajić, D,: (1978) Uloga nastavnika fizičkog vaspitanja pri pravovremenom odkrivanju i
korekciji školiotičnih deformiteta kod školske dece. Beograd: Fizička kultura Br. 3
str. 246

10. Živković, D.: (1998) Teorija metodika korektivne gimnastike. Niš: SIA.

(„Dan”, 25. mart 2004. god.)


	SportMont br.2.3.



